

Της **ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΠΑΠΑΪΩΑΝΝΟΥ**

a.papaioannou@realnews.gr

Ε ημερώματα Σαββάτου 31 Οκτωβρίου οι Έλληνες τραπεζίτες αλλά και οι επενδυτές ανά την υφήλιο θα μάθουν με τον πλέον επίσημο τρόπο, από την ιστοσελίδα της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, τον καυτό λογαριασμό των stress tests για τις Εθνική, Alpha Bank, Eurobank και Πειραιώς. Η επιλογή της ώρας δεν είναι τυχαία, καθώς αποτελεί πάγια τακτική της Κεντρικής Τράπεζας του ευρώ η ανακοίνωση των stress tests να γίνεται όταν οι χρηματιστηριακές αγορές είναι κλειστές. Κι αυτό προς αποφυγήν οποιασδήποτε παρέμβασης, είτε θετικά είτε αρνητικά, στις μετοχές του τραπεζικού κλάδου.

Τις επόμενες ημέρες θα πυκνώσουν τις επαφές με τους ξένους επενδυτές οι τραπεζίτες, οι οποίοι δηλώνουν κατηγορηματικά ότι θα προλάβουν να τελειώσουν την ανακεφαλαιοποίηση πριν από το 2016, ώστε να αποφευχθεί το κούρεμα των καταθέσεων άνω των 100.000 ευρώ. Μολονότι οι διοικήσεις των τεσσάρων συστημικών τραπεζών επιμένουν στις δηλώσεις τους ότι δεν γνωρίζουν το ύψος των κεφαλαιακών αναγκών, οι πληροφορίες της **Realnews** αναφέρουν πως όχι μόνο είναι γνώστες, αλλά μοιράζονται ήδη την πληροφορία με τους υποψήφιους μετόχους τους. Το έδαφος, λοιπόν, για τη συμμετοχή των ξένων έχει στρωθεί και στην επενδυτική τους ενθάρρυνση συμβάλλουν δύο σημαντικές παράμετροι.

▶ Πρώτον, το γεγονός ότι ο λογαριασμός είναι διαχειρίσιμος, σε τέτοιο βαθμό μάλιστα που προκαλεί ήδη ανακούφιση και σχετική αισιοδοξία στα τραπεζικά επιτελεία της Αθήνας.

▶ Δεύτερον, η άρση της πολιτικής αβεβαιότητας και η διαφανόμενη εξομάλυνση, παρά τις επιμέρους διαφωνίες, της σχέσης της Αθήνας με τους δανειστές.

Στόχος οι ιδιώτες

Κάθε τράπεζα ξεκινά την κούρσα προς την ανακεφαλαιοποίησή της από διαφορετική αφετηρία, καθώς το ύψος των κεφαλαίων που θα χρειαστούν είναι σε άλλες μικρότερο και σε άλλες μεγαλύτερο. Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι το ποσό που θα κληθούν να σπρώξουν από τις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου κυμαίνεται από 1 έως 1,7 δισ. ευρώ, κατ' ανώτερο. Οι ίδιες πηγές τονίζουν στην «**R**» ότι το ελάχιστο ποσό, το οποίο πρέπει να βάλουν στις τράπεζες οι ιδιώτες επενδυτές, εκτιμάται ότι θα διαμορφωθεί στα 5,5 με 6 δισ. ευρώ. Μάλιστα, παράγοντες της τραπεζικής αγοράς υποστηρίζουν ότι οι



Διαχειρίσιμος ο λογαριασμός για να σωθούν οι τράπεζες

Ανακούφιση και αισιοδοξία στα τραπεζικά στελέχη για την επικείμενη έκβαση της ανακεφαλαιοποίησης

ξένοι, ανάλογα με τα μεγέθη και τις προοπτικές της κάθε τράπεζας, ενδέχεται να τοποθετήσουν μεγαλύτερα κεφάλαια από τις ανάγκες του ήπιου σεναρίου των stress tests. Οσο για τη διαφορά μεταξύ του ήπιου σεναρίου (σ.σ.: δηλαδή των 5,5-6 δισ. ευρώ) και του ακραίου, αναμένεται να καλυφθεί από τον κουμπάρά των 25 δισ. ευρώ που δόθηκαν από το τρίτο δάνειο για την ενίσχυση του τραπεζικού συστήματος. Πληροφορίες από τη Φρανκφούρτη αναφέρουν ότι το ποσό που θα τοποθετηθεί στις τράπεζες μέσω κρατικής συμμετοχής, δηλαδή από τα 25 δισ. ευρώ, δεν θα ξεπερνά τα 7 δισ. ευρώ.

Τα ατού ανά τράπεζα

Η μείωση του τελικού λογαριασμού στο ήπιο σενάριο στην περιοχή των 6 δισ. ευρώ θα προέλθει από την αξιοποίηση μιας σειράς από πλεονεκτήματα, τα οποία διαθέτει καθεμία από τις τράπεζες. Κοινός παρονομαστής αλλά και «τυράκι» για όλες τις τράπεζες είναι τα οφέλη από την αναγνώριση μέρους του αναβαλλόμενου φόρου, αλλά και από την επαναγορά των ομολογιών που σήμερα βρίσκονται στα χέρια ξένων επενδυτών. Πλην αυτών, η εικόνα που διαμορφώνεται κεφαλαιακά και θα καλυφθεί με ιδιωτικά λεφτά είναι, με βάση τις πληροφορίες, η εξής:

▶ Ο όμιλος της Alpha Bank, για μία ακόμη φορά, διαφαίνεται ότι θα έχει τις μικρότερες κεφαλαιακές ανάγκες που πρέπει να καλυφθούν μέσω της αύξησης μετοχικού κεφαλαίου.

▶ Ατού για τον όμιλο της Eurobank είναι ο βασικός της μέτοχος, το καναδικό fund Fairfax, το οποίο φέρει ότι θα στηρίξει την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου.

▶ Ιδιαίτερο ενδιαφέρον εκτιμάται ότι δείχνουν οι ξένοι επενδυτές για τον όμιλο της Τράπεζας Πειραιώς, η οποία, σύμφωνα με τις πληροφορίες, εκτιμάται ότι θα ανοίξει πρώτη τον χορό των αυξήσεων μετοχικού κεφαλαίου.

▶ Η «προϊκα» της τουρκικής θυγατρικής Finansbank αναμένεται να σώσει τον όμιλο της Εθνικής Τράπεζας, η διοίκηση της οποίας είναι έτοιμη να θυσιάσει το πολυτιμότερο περιουσιακό στοιχείο του ομίλου για να αντιμετωπίσει τις κεφαλαιακές ανάγκες.

ΑΝΗΣΥΧΙΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΔΑΝΕΙΣΤΕΣ

«Γκάτζι» για την ψήφιση του νόμου

ΚΙ ΕΝΩ ΟΙ ΕΠΑΦΕΣ με τους ξένους επενδυτές συνεχίζονται με εντατικούς ρυθμούς, υπάρχει ένα κενό που δημιουργεί θολό τοπίο και τους κάνει να ηπρούν στάση αναμονής. Πρόκειται για τον νόμο της ανακεφαλαιοποίησης των τραπεζών, ο οποίος δεν έχει ακόμη ψηφιστεί από τη Βουλή, κάτι που έπρεπε να είχε γίνει από τις 17 Οκτωβρίου. Το ζήτημα της καθυστέρησης τέθηκε στις συναντήσεις του υπουργού Οικονομικών Ευκλείδη Τσακαλώτου με τους εκπροσώπους των δανειστών, οι οποίοι εξέφρασαν τις ανησυχίες τους καθώς ο χρόνος πιέζει και η ανακεφαλαιοποίηση πρέπει να γίνει εντός του 2015. «Γκάτζι» για την επιτάχυνση της σύνταξης του νομοσχεδίου φέρεται ότι πάτησε στο υπουργικό συμβούλιο και ο πρωθυπουργός. Η ψήφιση του νόμου είναι απαραίτητη καθώς σε αυτόν θα περιγράφεται με σαφή τρόπο η δομή της ανακεφαλαιοποίησης και θα προσδιορίζεται με ποιον τρόπο και σε τι ποσοστό θα μπει στις αυξήσεις μετοχικού κεφαλαίου το ελληνικό Δημόσιο (σ.σ.: μέσω του Ταμείου Χρηματοπιστωτικής Σταθερότητας) και ποια θα είναι τα κίνητρα για τους ιδιώτες επενδυτές.

